

## ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации Брагаревой Натальи Викторовны «Эффективность обследования и лечения пациентов с различными факторами компенсации окклюзионных взаимоотношений при физиологической окклюзии» по специальности 14.01.14 – стоматология.

Автореферат диссертации Брагаревой Натальи Викторовны посвящен одной из актуальных проблем стоматологии – повышению эффективности обследования и лечения пациентов с различными факторами компенсации окклюзионных взаимоотношений при физиологической окклюзии постоянных зубов.

Актуальность проблемы заключается в том, что различные формы компенсации смыкания зубных рядов встречаются не только у пациентов с деформациями и аномалиями зубных рядов, с дефектами твердых тканей зубов, но и у лиц с физиологической окклюзией. В свою очередь окклюзионная декомпенсация может быть причиной дисфункций височно-нижнечелюстного сустава (ВНЧС), жевательных мышц, патологии пародонта, что в итоге может привести к декомпенсации в стоматогнатической системе сложного патогенеза.

Вовремя не выявленные признаки декомпенсации окклюзионных взаимоотношений приводят к тяжелым осложнениям в виде болевого синдрома дисфункции (БСД) ВНЧС, цефалгий, глоссалгий, парафункций жевательных мышц, заболеваний пародонта, диагностика, лечение и прогноз развития которых гораздо сложнее, чем своевременная профилактика декомпенсации окклюзионных взаимоотношений.

Диссертантом подробно описаны изменения височно-нижнечелюстного сустава и жевательных мышц, выявленные в ходе обследования пациентов с различными факторами компенсации окклюзионных соотношений с помощью аппарата ArcusDigma, и электромиографии жевательных мышц.

Сделанные автором выводы и рекомендации позволят повысить эффективность диагностики и лечения пациентов с различными факторами компенсации окклюзионных взаимоотношений. Даны конкретные практические рекомендации, позволяющие определить оптимальные методы лечения пациентов с различными формами компенсации окклюзионных взаимоотношений.

По теме диссертационного исследования опубликована 11 научных работ, из которых 4 в изданиях, рекомендованных ВАК РФ для изложения основных положений кандидатских диссертаций. По материалам диссертационной работы получен патент на полезную модель.

Материалы диссертации используются в учебном процессе на кафедре ортопедической стоматологии Ставропольского государственного медицинского университета. Методы диагностики и лечения пациентов с различными факторами компенсации окклюзионных соотношений, внедрены в практику лечебной работы стоматологических поликлиник.

Таким образом, автореферат диссертации Брагаревой Натальи Викторовны «Эффективность обследования и лечения пациентов с различными факторами компенсации окклюзионных взаимоотношений при физиологической окклюзии» выполнен на высоком уровне, отличается стройностью, логичностью, имеет важное практическое значение и отвечает всем требованиям, изложенным в пункте 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. за № 842 предъявляемым к кандидатским диссертациям, а соискатель Брагарева Наталья Викторовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14. – стоматология.

Д.м.н., профессор  
кафедры «Стоматология»  
ФГАОУ ВПО «Белгородский государственный  
национальный исследовательский университет»

Ирина Петровна Рыжова

Подпись д.м.н., профессора И.П. Рыжовой заверяю:

«\_\_\_» \_\_\_\_\_ 2014 года

Адрес: 308015, Белгородская область,  
г. Белгород, ул. Победы, 85.  
news@bsu.edu.ru  
Стоматологический факультет:  
308015, Белгородская область,  
г. Белгород, ул. Победы, 85, корп.17, ком. 1-20  
8 (4722) 30-13-11  
8 (4722) 30-13-12